

**Выступление делегации Узбекистана
на 19-й сессии Комиссии ООН по устойчивому развитию**

**Министерский круглый стол 1:
Развитие программ и рамок, направленных на ускорение перехода к
устойчивому производству и потреблению
(12 мая 2011г., г.Нью-Йорк)**

Уважаемый господин Председатель!
Уважаемые участники!

Как было отмечено заместителем Генерального секретаря ООН по экономическим и социальным вопросам, Генеральным секретарем Комиссии ООН по устойчивому развитию (КУР) Ша Зукангом в ходе межправительственного подготовительного заседания к 19-й сессии КУР в феврале с.г. в Нью-Йорке, проблемы глобального экономического восстановления продолжают нести угрозу прогрессу устойчивого развития.

Мировое сообщество продолжает бороться с эффектами глобального энергетического кризиса, продолжающимися продовольственным кризисом и нехваткой питьевой воды, а также негативным влиянием изменения климата.

В этом контексте особую актуальность приобретают экономические и экологические угрозы в регионе Центральной Азии, связанные с водными ресурсами, энергетикой, изменением климата и экологией.

Наглядным свидетельством безответственного отношения к окружающей среде является трагедия Аральского моря, которое практически в период жизни одного поколения превратилось в исчезающий водоем. В Приаралье сегодня возник сложный комплекс не только экологических, но и социально-экономических и демографических проблем, имеющих глобальные последствия.

Однако, несмотря на то, что вопросы, связанные с гибелю Арала, были включены в число приоритетов деятельности международного сообщества, существенного прогресса не наблюдается.

Высыхание Аральского моря имеет непосредственное отношение к рациональному использованию водных ресурсов региона. Зона Приаралья обеспечивается водой за счет стока двух основных рек – Амудары и Сырдарьи. Любое же уменьшение притока этих рек грозит кардинальным нарушением и без того хрупкого экологического баланса в регионе.

В этих условиях следует признать контрпродуктивными и опасными попытки реализовать в верховьях упомянутых рек проекты, которые были разработаны 30-40 лет назад, по возведению масштабных гидросооружений с гигантскими плотинами. Тем более, должна учитываться сейсмичность зоны предстоящего строительства, составляющая 8-9 баллов.

Каждая страна имеет право на реализацию проектов по использованию ресурсов трансграничных рек, включая гидротехническое строительство, однако при условии их тщательной независимой технико-экономической и экологической экспертизы на принципах открытости и полной информированности заинтересованных сторон.

Узбекистан требует обязательного проведения международной независимой экспертизы проектов строительства новых крупных ГЭС на трансграничных реках ЦА под эгидой ООН или ее уполномоченных структур.

При этом, на наш взгляд, было бы рациональнее, как рекомендуют многие международные экологические организации и авторитетные эксперты, для получения на этих реках таких же энергетических мощностей перейти к строительству менее опасных и более экономных малых ГЭС.

Уважаемые участники!

Позвольте проинформировать вас также об усилиях, предпринимаемых Узбекистаном на национальном уровне в целях обеспечения устойчивого развития.

Первое. По итогам Саммита ЦРТ в 2010г. в Нью-Йорке, в целях осуществления дополнительных мер, направленных на последовательное повышение уровня и качества жизни населения страны в соответствии с ЦРТ, Постановлением Правительства Узбекистана «О дополнительных мерах по реализации Целей развития тысячелетия ООН в Узбекистане» (от 26 января 2011 года за № 21) утвержден Комплекс дополнительных мер по реализации ЦРТ в Узбекистане на период 2011-2015 годы.

Комплекс мер направлен, в том числе, на решение к 2015 году задач по интегрированию принципов устойчивого развития в политику и программы государства и обращению вспять процесса утраты природных ресурсов и увеличению доли городского и сельского населения, имеющего доступ к чистой питьевой воде и условиям санитарии.

Второе. Как было ранее отмечено немаловажным направлением работы Правительства страны является принятие мер по повышению уровня жизни населения. Так, 2011 год объявлен Президентом Узбекистана «Годом малого бизнеса и частного предпринимательства». Постановлением Президента от 7 февраля 2011г. утверждена Государственная программа «Год малого бизнеса и частного предпринимательства».

Программа направлена на создание в стране и регионах республики максимально благоприятной бизнес-среды.

Господин Председатель!

Мы надеемся, что Комиссия по устойчивому развитию, выступающая в качестве глобального форума по устойчивому развитию, будет и впредь играть важную роль в созыве практиков, экспертов, лиц, принимающих решения, и основных групп для совместной работы в продвижении устойчивого развития во всем мире.

Позвольте пожелать всем участникам проведение продуктивного и успешного интерактивного диалога.

Благодарю за внимание.

